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De Morgansche Regel : (AUB) |45, (A5 ~ TUB. 9 4BeA=AnBeAmdduUBeA.
Aus A © B folz - EBcd Emn Wabrscheinlichkeitsmass ist eme Abbildung P: A — {0, l]mndeedmg\mgen.
Differenzmenge : 4~B-AnE. 4) P0) = 0uwd PIQ) = 1. '
5)(403- =$P{AUB]»P(4)+P(B) L.

Definition 1.3 Das Tripel (). A.P) bua:hna man als “akrsdsunlxkkatsnm
e Das unmégliche Ereignis wird durch die leere Menge 0 reprasentiert. Es istdas E 12115 B — : —

das nie eintritt. ‘TS {' [ ] ,f 2 i 3[, [ JF\ 1

| 1

e Das sichere Ereignis wird durch die Menge €2, d b den ganzen Frgebnizraum reprasen- || | ' SP n—- - {/L‘ZL, gl B ! j

tiert. Es ist das Ereignis das imumer eintritt. ||

Das Eretgnis 4 und B wird durch

emtitt und 5 emtritt.
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Das komplementire Ereignis { von .4 wird durch Q- 4 — - {0 & Q) ¢ 4] reprisentien.

Es tritt zenau dann ein, wenn 4 nicht eintritt.

A B reprisentiert. Es tnft genau darn ein, wenn 4

AU B reprasentiert. Es tmitt genau dann ein, wenn A4
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Max und Moritz schiessen je auf eine Flasche und amitreln so thre Trefferwahrschemlichkeiten.
it, dass Max tifft, ist

Die Wak

Thainlichl

Jeder hat zwet Steine und sie

g -

inlichkeit. dass Mor

1. Die Wahrsch
h-h =

Lésung mit Hilfe des Baumes in Abbildung 3.7. Man nimmt alle Pfade. wo Max mift.

1 2
;/\’
Treffer | Nuller .

Max
I I
Treffer | Nuller , Moritz
T 3
Treffer Nuller  Max

Abbildung 3.7: Baum fiir weimaliges Schiessen

Somit ist die Wahrscheinkichkeit, dass Max mfft:

Max \ml

muss Max schiessen. damit er die Flasche mit einer Wahrscheinlichkeit von mmdestens 0.66 oifft?
Lésung wieder mit Hilfe des Baumes in Abbildung 3.7, wobei er fortzesetzt werden muss. Die

Wahrscl

. 1 231 1
P(Max mifft) :"E“* ITI°T
Moritz schi wieder abwechs! auf eine Flasche. Max beginnt. Wie oft

inlinhlas

sind:

mit dem 1. Schuss von Max :

mit dem 2. Schuss von Max :

mit dem 3. Schuss von Max :

mit de? n. Schuss von Max :

1

Somit

P{Max trifft) — ;

. 1,231 1 1]_1

) 1 11 /11 1] 1]
PgMaxmﬂ}) = 3*"-53‘)” (5) '?: 3‘{1‘1‘:4*1} “I

1

1, 1 L B O LIS |
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L3 e
3 2l
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-1 ;_0.99-2"
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27 =100
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> 0.66

miff, ist &
auf die Flasche um ste zu treffen. Max
beginnt. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass Max die Flasche mit seinen zwei Stemen mifft?

Bezeichen wir z B. den Weg von § nach Z uber 4 undB mit (5..4.B.Z), dann ist der Erzebmsraum

unendlich und diskret:
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Die Wahrschemnlichkeiten der einzelnen Pfade erhalt ffan durch einen Baum, der in Abbildung 3.9
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6.2.2 Approximation der Binomialverteilung durch die Normalverteilung

Viele Probleme, welche binomial verteilt sind, lassen mit der Normalverteilung a
und dadurch einfacher losen. Die Binomialverteilung einer Zufallsvariablen x = X{w) lautet

g = (})ra-pr,

it dem Erwartungswert E{X) = »- pund der Standardabweichung ¢ = /np(1—p).

Beispiel 6.4
Ein Bemnoulli-Versuch, mit den Ergebnissen 0 und 1 und mit der Wahrscheinlichkeit p = 0.6 fiir
1, wird zehn mal wiederholt, also # = 10. Die Zufallsvariable X, welche die Anzah! Einer zzhilt,
ist binomialverteilt mit

EX)=n-p=6, o=+np(l—-p)=1355
Wir approximieren die Wahrscheinlichkeitsfunktion g(x) mit der Dichte

2 R
O = e T = ghee T u=E(Q).

Die Werte der Binonualverteilung sind

x| o 1 2 3 4 5 [ 7 s 9 10
g(x) | 0.0001 0.0016 00106 0.0425 0.1115 0.2007 02308 02150 0.1209 0.0403 0.0060

Frage:
Wie gross ist die Wahrschemlichkeit, dass x 1m Intervall [4, 7] liegt?
Lasung:
Mit der Bmomialverteilung:
7 3
Pa<x<7) =Y g =Y (2)0.60.41%7F = 0.1115+0.2007 + 0.2508 +0.2150 = 0.7779.
x4 4

x-

Mit der Normalverteilung:
7.5 i |
P4=X=T)= [(p(x)dx:O.ZS’iSfe"%dx:0.7802, \
is is
o(x)/q(x) ‘
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